

全球疫情不容乐观 各国加强防护措施

欧洲各国继续全力抗疫 民众出行戴口罩防护

面对严峻形势，各国继续全力抗疫。一度抗拒口罩的欧洲各国民众也开始纷纷戴上口罩进行防护。

截至3月31日18时，欧洲疫情最严重的意大利累计确诊病例升至105792例，累计死亡病例超1.2万例，累计治愈病例15729例；日新增病例数4053例，保持了几日来的放缓势头。

西班牙卫生部4月1日发布的新冠肺炎疫情最新数据显示，该国累计确诊病例已超过10万例；单日新增死亡864例，创疫情暴发以来的新高。

随着疫情的扩大，一度对口罩有所抗拒的欧洲各国民众开始纷纷戴上口罩进行防护。

德国中部图林根州城市耶拿3月31日宣布，未来一周内将出台规定，要求民众必须在购物、搭乘公交和进入人流量大的建筑时佩戴口罩。库尔茨已于3月30日宣布，4月1日起超市将发放口罩，民众进入超市购物时必须佩戴口罩。

希腊奥纳西斯基金会31日向政府捐赠1350万个口罩。

在芬兰首都赫尔辛基街头，许多市民开始佩戴口罩或以围巾等物遮挡口鼻出行。

由于储备不足，许多欧洲国家的口罩等防护物资由中国订购进口，或来自中国的捐赠。

拉美地区疫情加剧 多国强化防控措施

综合新华社驻拉美地区记者报道：拉美地区多国新冠肺炎疫情持续加剧，各国继续加强防控。

巴西卫生部3月31日宣布，该国新增新冠肺炎确诊病例1138例，累计5717例；新增死亡病例42例，累计201例。新增确诊病例和死亡病例均创单日新高。

智利卫生部3月31日宣布，截至当地时间30日21时，该国新增新冠肺炎确诊病例289例，累计2738例。智利宣布延长首都圣地亚哥部分地区和复活节岛的强制隔离时间。

阿根廷3月31日新增新冠肺炎确诊病例88例，累计1054例。阿总统费尔南德斯表示，阿根廷较早采取强制性隔离措施，现在效果正在显现。

委内瑞拉总统马杜罗3月31日晚宣布，未来两周将进一步加大社区隔离力度。

哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多宣布，一所专门收治新冠肺炎病人的医院已落成。

日韩越确诊病例增加 各自采取措施严防

据日本广播协会(NHK)电视台统计，截至当地时间4月1日10时30分(北京时间9时30分)，日本国内新冠肺炎确诊病例较前一日同期新增234例，累计达2233例；单日新增病例数为有疫情以来最高。

日本47个都道府县已有44个出现确诊病例，累计死亡病例达到66例。

据日本媒体报道，日本首相安倍晋三3月31日首次在公开场合戴上口罩，他当天曾前往皇居向日本天皇“内奏”(汇报国事活动)。

日本计划要求包括日本人在内的所有入境者自入境日起自行隔离14天。

韩国疾病管理本部4月1日发布的最新统计数据，截至1日0时，韩国新冠肺炎确诊病例累计达9887例，累计死亡165例，累计治愈5567例。

越南政府总理阮春福4月1日签发文件，宣布新冠肺炎疫情已成为全国性疫情。

据越南政府门户网站消息，该文件说越南的新冠肺炎疫情始于1月23日发现首批确诊病例之时，目前疫情范围为全国。从4月1日零时起在全国范围内实施为期15天的社会隔离措施。

世界卫生组织：截至欧洲中部时间3月31日10时(北京时间3月31日16时)，全球新冠肺炎确诊病例较前一日增加57610例，达到750890例；死亡病例较前一日增加3301例，达到36405例。中国以外确诊病例较前一日增加57512例，达到668345例；中国以外死亡病例较前一日增加3297例，达到33091例。

美国确诊病例超180000例 两艘航母上出现感染病例



3月18日，一架战斗机从航母“西奥多·罗斯福”号上起飞。新华社发

美国约翰斯·霍普金斯大学：截至美国东部时间3月31日20时(北京时间4月1日8时)，全球新冠肺炎确诊病例达857487例，死亡病例达42107例。美国目前是新冠肺炎确诊病例最多的国家，达188172例，死亡3873例，其中纽约州确诊病例和死亡病例数量最多。

综合美国媒体3月31日报道，停靠关岛的美国核动力航空母舰“西奥多·罗斯福”号已有超过70名官兵新

冠病毒检测呈阳性，大部分官兵目前仍在舰上。

美国军方没有公布目前这艘航母上的感染人数。据多家美国媒体报道，舰上已有逾70人确诊。这艘航母上约有5000名官兵，3月上旬访问越南岷港，3月24日发现舰上3人新冠病毒检测呈阳性，此后确诊人数逐渐增加。

美国国防部长埃斯珀3月31日表示，他认为尚不需要撤离舰上人员。美军太平洋舰队司令约翰·阿奎利诺

也在当天对媒体说，确诊官兵中，尚无人需要住院治疗。美军设立“轮班”制，让确诊官兵离舰上岸进行为期14天隔离，然后接受病毒测试，确保无恙后返回舰上，替换其他官兵上岸隔离。

美国哥伦比亚广播公司还报道说，美国另一艘航空母舰“罗纳德·里根”号上也出现新冠病毒感染病例。

据五角大楼发表的声明，为遏制疫情，五角大楼已冻结几乎所有海外军事行动，取消军事演习。

俄罗斯派遣军机 向美运送抗疫物资

4月1日的视频截图显示，在俄罗斯莫斯科附近，即将送往美国的防控新冠疫情医疗援助物资装在一架俄罗斯军用运输机内。

俄国防部表示，负责执行此次任务的飞机为安-124-100型运输机，运载的医疗物资包括医用口罩和医疗设备等。

新华社发



非洲49国有确诊病例 积极提升防疫能力

综合新华社驻非洲地区记者报道：截至3月31日，非洲确诊新冠肺炎病例的国家升至49个。非洲疾病预防控制中心的数据显示，非洲累计确诊病例数已超过5000例，28个国家出现了本地传播。面对不断升级的疫情，多国积极提升防疫能力。

3月31日，塞拉利昂和布隆迪分别首次报告了新冠肺炎确诊病例；坦桑尼亚、博茨瓦纳、塞内加尔和刚果(布)均报告了首例新冠肺炎死亡病

例；刚果(金)确诊病例过百。

南非卫生部3月31日说，当天全国累计确诊病例1353例，这一数据远低于先前预测的4000例至6000例。值得注意的是，约翰内斯堡和开普敦的低收入人口聚居区均出现了确诊病例。那里居住密度非常大，当地媒体形容说，病毒很可能“像野火般扩散”。“抑制扩散的可能性很低”，因为人们在日常生活中根本无法保持距离。

面对不断升级的疫情，非洲一些国

家升级了防疫措施，还有些国家同时也在积极寻求提升监测能力和医疗能力。几内亚从3月30日起对首都科纳克里封城14天，暂停首都与国内其他城市间的交通，并在全市范围内实施宵禁。

博茨瓦纳将从4月2日零时开始进入全国紧急状态，为期28天。

毛里求斯3月30日宣布将此前实施的宵禁令延长至4月15日。

据新华社电

外交部：认证标准差异 不应妨碍抗疫物资合作

新华社北京4月1日电(记者 伍岳)外交部发言人华春莹1日在例行记者会上表示，抗疫物资供应的确涉及不同国家和地区对产品的认证标准差异等具体问题，但这些问题不应该成为抗疫物资合作的障碍。

有记者问：据报道，KN95口罩是N95口罩的中国替代品，但美国食品药品监督管理局拒绝允许其进入美国。中方能否证实，对此有何评论？

“坦白地说，我也不清楚，如果这个报道属实的话，美方是出于什么考虑作此决定？”华春莹说。

她说，当前疫情形势下，口罩的确是各国急需物资，中国国内的需求量也非常大。中方企业正在开足马力、加班加点、夜以继日地生产，在满足国内需求的同时，尽量为其他国家抗击疫情提供物资保障。

吉尔吉斯斯坦副总理和卫生部长遭解职

新华社比什凯克4月1日电 吉尔吉斯斯坦总统热恩别科夫4月1日签署总统令，解除主管国家科教文卫事务的副总理奥穆尔别科娃和卫生部长乔尔蓬巴耶夫职务。总统令并未说明他们遭解职的具体原因。

据总统新闻局通报，热恩别科夫3月31日主持召开国家安全理事会会议，审议加强防控新冠肺炎疫情和确保粮食安全的相关措施。热恩别科夫会后建议对在防控疫情方面工作不力的官员“采取措施”。

美提有条件解除对委制裁 委批美对委政策偏离轨道

新华社北京4月1日电 综合新华社驻华盛顿、加拉加斯记者报道：美国国务院3月31日宣布，如果委内瑞拉总统马杜罗辞职，该国组建由执政党和反对派共同参与的过渡政府，并在数月之内举行议会和总统选举，美方将视情解除对该国制裁。对此，委内瑞拉政府表示，美国对委政策“完全偏离轨道”。

美国国务院当天公布的所谓“委内瑞拉民主过渡框架”提出，马杜罗应辞职，之后由委全国代表大会(议会)选出执政党和反对党认可的成员，组成“国务委员会”作为过渡机构。马杜罗和反对派领导人胡安·瓜伊多不得进入该机构。委总统和议会选举应在“国务委员会”组建后6至12个月内举行。

根据这一方案，委内瑞拉还必须确保“国务委员会”正常履行作为过渡机构的全部职能，并且推动所有外国军事力量从委内瑞拉撤出，美方在上述条件得到满足情况下将考虑解除对委内瑞拉石油领域及委国家石油公司制裁。此外，对被制裁的马杜罗政府官员，美方将在他们放弃职务后考虑解除制裁。

这是美国特朗普政府首次发布解除对委制裁的方案。该方案明确以推动委内瑞拉实现政权更迭为目的。美国国务卿蓬佩奥在3月31日举行的国务院例行记者会上称，马杜罗不能继续统治委内瑞拉，而更重要的是，美方将继续支持瓜伊多，与他密切合作。

委内瑞拉政府对此发布公告回应，谴责美国企图利用新冠肺炎疫情蔓延之机攫取地缘政治利益。公告强调，委内瑞拉是自由、独立、民主的主权国家，永远不会接受外国政府任何监护。美国对委内瑞拉政策“完全偏离轨道”“任何对委内瑞拉的攻击都不会得逞，委内瑞拉将继续坚定捍卫主权独立”。

美爱达荷州发生6.5级地震

美国爱达荷州当地时间3月31日晚些时候发生6.5级地震，震中位于爱达荷州首府博伊西市东北方向偏远多山地区。暂时没有人员伤亡和财物损失报告。

美国地质调查局地震信息网消息显示，3月31日地震的震中位于爱达荷州西南部(北纬44.45度，西经115.14度)，震源深度约10公里。

整个爱达荷州均有震感。法新社援引爱达荷州居民的话报道，震感大约持续20至30秒时间。

州首府博伊西警察局在社交媒体“推特”发文：“我们也感受到(震感)。现在还没有损失方面的报告。”

博伊西警方说，居民如有需要可随时致电警方。

地震引发建筑安全方面担忧。博伊西市市长劳伦·麦克利恩在推特上发文，称当地官员正在检查市内设施安全，公共安全部门开始对市区和居民区建筑结构做安全评估。

包括内华达州和蒙大拿州在内的爱达荷州周边6州当天均有震感。爱达荷州位于美国西部，迄今受新冠肺炎疫情影响相对较小。美国总统唐纳德·特朗普的前顾问斯蒂芬·穆尔先前提特特朗普让爱达荷州、艾奥瓦州和内布拉斯加州等低感染率地区率先复工。

新华社特稿

唐庄群众说，他们的支书“有担当，靠得住” 抗疫记事：村支书挑起“硬担子”

疫情防控形势向好，春向暖。清晨的魏河，在夹岸的绿草如茵和鸟儿的啾啾中醒来。作为郑东新区“五湖八河五渠”生态水系的重要河道，魏河贯通着龙湖和象湖两个大体量的人工湖，也装点着岸边龙文嘉苑社区居民的生活。

龙文嘉苑是郑东新区龙源路办事处唐庄村的安置区。从大年三十到现在，唐庄村党支部书记楚国聚已经在卡口坚守了60多天。测体温、做排查、做消杀、给群众买菜、送防疫物资……危难时刻见担当，这个皮肤黝黑、身材高大的汉子，用坚强的意志和勇气，挑起了“硬担子”，守好了“责任田”，护住了“一村人”。

工作思路，难事见担当

2月8日是正月十五，疫情防控战役正酣。接近次日凌晨的时候，正在值班的楚国聚在龙文嘉苑卡口拦下两名有发烧症状的租户。两人说是从郑州东站步行回来的，楚国聚一边给他们递上热水，一边按规定上报，还联系了定点医院。期间由于疲惫和紧张，两人情绪一度失控。楚国聚又给他们送来军大衣、牛奶、火腿肠，还泡好了方便面。好言相劝后，开着私家车将两人送到了医院检查。得知两人并未感染新型冠状病毒时，楚国聚又将他们带回，交待注意事项，安排居家观察隔离。

守土有责，守土有方。要挑起这个“硬担子”，得有硬本领。楚国聚今年46岁，在唐庄村当了7年村支书。从2012年唐庄村征迁到2018年整体回迁，楚国聚带领居民走过了许多历史性的时刻。疫情一出，保障1600多位居民和1500多位外来人口生命健康安全的“硬担子”就压上楚国聚的肩头。

大年三十那天刚有坏消息传来，楚国聚就带领大家，封闭了社区的出入口，只留一个进出。村支部疫情防控领导小组迅速成立，村三委及组长、全体党员、村民代表、巡防队、物业全员上岗并成立党员突击队、志愿者服务队、退伍军人突击队，排查到户，从户到人做好登记，为后续工作的开展摸清了最准确的底数。

按照层层分包、责任到人的思路，楚国聚领导村疫情防控指挥部，按照每单元设立两个劝导员的配置，拉起了一支由本村居民组成的38人劝导员队伍，扎紧了全方位、无死角的安全网。

劝导员和楼栋长都是唐庄村的“特色配置”，由村里“脸面熟”的热心人担任，主要工作是宣传劝导，还要帮忙跑腿。楼栋长统筹负责“居家战疫”期间群众的生活和需要，房客分

给房东，生活防疫、嘘寒问暖……种种措施下来，取得了理想的效果。

乡亲放心上，暖事“一箩筐”

龙文嘉苑社区有76名党员，疫情发生以来，全在第一时间冲上了一线。卡点就是流动的党支部，群众都说，只要能看见招展的党旗，就安心。

民生稳、人心稳，社会才能稳。为了解决群众聚焦的热点难点问题，在龙源路党工委的号召下，楚国聚和村委带头，给租户减免房租：“让他们在郑州安心住，也安心工作。”减免房租降低了疫情防控期间提早返郑的人员数量，也减轻了租户的心理压力和经济负担。截至目前，龙文嘉苑110户居民为198套房减免了1至4个月不等的房租，共30万元。大红光荣榜张贴的那天，路过的群众都认真读了好几遍。

疾风知劲草，板荡识诚臣。关键时刻拉得出、顶得上、立得住的，还有许多人，许多事。消毒物资不好买，村里就“包揽”为大家发

放包含消毒液、体温计、喷壶、洗手液在内的爱心礼包；看着年轻人忙碌，80多岁的老党员荆体文也掂着小马扎上了卡口，还硬塞给会计600元钱作为捐款；在楚国聚和村委的支持下，村民张胜联系消毒液厂家，购买了800升消毒液，免费发放给乡亲；居家隔离人员生活不便，村里就购买爱心蔬菜，由楼栋长免费送到每家



社区群众给龙文嘉苑卡口疫情防控临时党支部送来锦旗(右三为楚国聚)

每户；村里还请了理发师支起露天摊，一人一消毒，免费给群众理发……

快递有人送，东西有人买，小区的两家超市和一家药店都在正常营业，群众日常生活所需没有犯一点难——疫情防控阻击战打响两个月来，龙文嘉苑小区感染和疑似人员数量都是0，目前，居家隔离人员全部健康解除隔离，大力支持了复工复产的有序推进。

“我们准备了疫情防控结束后，总结防控期间工作经验，推行‘1+3+N’的社区服务模式。”对于以后的工作，楚国聚胸有成竹，“一个党总支、三个党支部，再加上物业服务队、信访矛盾调解队、便民服务队、政策宣传队、党员志愿突击队、楼栋管理队、消防治安服务队，给每楼栋都配上一名楼栋长、一名党员、一名‘明白人’、一名村干部，‘四包一’地做好社区服务工作，让群众更有获得感、幸福感。”

一鼓作气，不胜不休。疫情防控形势向好，勇挑重担的楚国聚却没有丝毫懈怠“歇歇脚、喘口气”的想法，看着万家灯火平安点亮，便是他这个社区工作者最欣慰的时刻。 马燕 李江